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METHODOLOGY

The survey was conducted with 2,193 adult Canadians
from January 22 to 26, 2025. A random sample of
panelists were invited to complete the survey from a set
partner panel based on the Lucid exchange platform.
These partners are typically double opt-in survey panels,
blended to manage out potential skews in the data from
a single source.

The margin of error for a comparable probability-based
random sample of the same size is +/- 2.093%, 19 times
out of 20.

The data were weighted according to census data to

ensure that the sample matched Canada’s population
according to age, gender, educational attainment, and
region. Totals may not add up to 100 due to rounding.




<@ Do you support or oppose the federal government allowing endangered monkeys to be imported into Canada for biomedical experimentation in laboratories here? >

Canadians overwhelmingly oppose the government allowing endangered monkeys to be
imported into Canada for biomedical experimentation, though some are unsure.

Strongly oppose 43%

64%

Somewhat oppose 21% Oppose

Somewhat support 12%

Strongly support 4%

Not sure/it depends 20%
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<@ Do you support or oppose the federal government allowing endangered monkeys to be imported into Canada for biomedical experimentation in laboratories here? >

Canadians overwhelmingly oppose the government allowing endangered monkeys to be
imported into Canada for biomedical experimentation, though some are unsure.

Total 4% 20%
GENDER Male 39% 24%
Female 48% 17% 3% 22%
AGE 18 to 29 30% 25%
30 to 44 35% 23% [33 18%
45t0 59 2% 21%
60 and over 2% 21%
REGION BC 5% 20%
AB 46% 16% 2% 25%
SK/MB 37% 18% [ 28%
ON 44% 21% 3% 20%
QC 40% 26% 5% | 12%
ATL 46% 17% 5% 24%
EDUCATION HS or less 44% 20% 4% 23%
College 46% 19% 3% 20%
University 39% 23%
PARENT Yes 43% 22% 4% 18%
No 43% 18%
VOTE Conservative Party 44% 17% 4% 21%
Liberal Party 41% 25%
New Democratic Party 45% 23% 4% 17%
Green Party 49% 24% 7% 5%
Other 39% 29% 4%  13%
Bl Strongly oppose M Somewhat oppose Somewhat support M Strongly support M Not sure/it depends
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these wild animals is often how pandemics begin.

@ Bats and non-human primates such as monkeys caught up in the wildlife trade are the two types of animals most likely to spread novel, still unknown viruses to humans. Human contact with
With this in mind, how supportive or opposed are you of the federal government still allowing monkeys to be imported into Canada for biomedical experimentation in laboratories here?

After learning of the viral risks, 26% of those who support and 34% of those who are unsure are now
in opposition to the importation of monkeys for biomedical experimentation in Canada. The
additional information converted an additional 11% of Canadians from support to opposition.

69%

21% Oppose

Somewhat oppose

Somewhat support 13%

Strongly support 3%

Not sure/it depends 15%
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these wild animals is often how pandemics begin.

@ Bats and non-human primates such as monkeys caught up in the wildlife trade are the two types of animals most likely to spread novel, still unknown viruses to humans. Human contact with
With this in mind, how supportive or opposed are you of the federal government still allowing monkeys to be imported into Canada for biomedical experimentation in laboratories here?

After learning of the viral risks, 267% of those who support and 34% of those who are unsure are now
in opposition to the importation of monkeys for biomedical experimentation in Canada. The
additional information converted an additional 11% of Canadians from support to opposition.

Total 3% . 15% |
GENDER Male A
Female 53% 20% 3% 15% |
AGE 18 to 29 36% 26% 6% 5% ]
30 to 44 40% 22% 4% 16%
45to 59 52% 21% 2% 15%
60 and over 59% 17% 2% 14% |
REGION BC 53% 19% 4% 13%
AB 54% 19% 2% | 14%
SK/MB 43% 18% - 7% . 21% |
ON 47% 22% 3% . 16% |
QC 45% 24% 3% 10%
ATL 49% 17% 3% 22%
EDUCATION HS or less 3% 18% |
College 2% 13%
University 4% . 13% |
PARENT Yes 3% 14%
No 47% 21%
VOTE Conservative Party 47% 21% 4% 15%
Liberal Party 4% 15%
New Democratic Party 51% 19% 3% 13%
Green Party 57% 23% 2% 3% |
Other 49% 27% 2% 9% |
Bl Strongly oppose M Somewhat oppose Somewhat support M Strongly support M Not sure/it depends
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< Which of the following is closer to your own view, even if it doesn't fully capture what your personal opinion would be? >

3 in 4 Canadians feel that there is no excuse for importing endangered monkeys for experimentation
anywhere, for any reason.

Some people say it is necessary to bring
thousands of endangered monkeys to Canada,
even though it may be unpalatable, because
testing on non-human primates is an unavoidable
step in getting life-saving medications to market
for people

24%

Other people say there is no excuse for importing
endangered monkeys for experimentation , in
Canada or anywhere, because these non-human
primates feel pain and fear just like people and
there are other effective methods for testing
medicines that don't...

76%
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@ Which of the following is closer to your own view, even if it doesn't fully capture what your personal opinion would be?

3 in 4 Canadians feel that there is no excuse for importing endangered monkeys for experimentation
anywhere, for any reason.

Total 24% 76%
GENDER Male 28% 72%
Female 20% 80%
AGE 18 to 29 33% 67%
30 to 44 29% 71%
45 to 59 20% 80%
60 and over 17% 83%
REGION BC 24% 76%
AB 20% 80%
SK/MB 33% 67%
ON 25% 75%
QC 22% 78%
ATL 21% 79%
EDUCATION HS or less 19% 81%
College 21% 79%
University 31% 69%
PARENT Yes 25% 75%
No 22% 78%
VOTE Conservative Party 26% 74%
Liberal Party 26% 74%
New Democratic Party
Green Party 17% 83%
Other 22% 78%

H Some people say it is necessary to bring thousands of endangered monkeys to Canada, even though it may be unpalatable, because testing on non-human primates is an unavoidable...
W Other people say there is no excuse for importing endangered monkeys for experimentation , in Canada or anywhere, because these non-human primates feel pain and fear just like...
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< With the above perspectives in mind, how do you feel about information regarding the importation of monkeys that is held by Canadian authorities? >

The vast majority of Canadians feel that the information on Canada’s importation of monkeys should
be disclosed to the public by the government.

Strongly support information about the importation of monkeys into
Canada being disclosed to the public by the government

e 71%

Public

Somewhat support information about the importation of monkeys into
Canada being disclosed to the public by the government

22%

20%

Dont care one way or the other

Somewhat support information about the importation of monkeys into
Canada being kept confidential from the public by the government

10%

Confidential

Strongly support information about the importation of monkeys into
Canada being kept confidential from the public by the government
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@ With the above perspectives in mind, how do you feel about information regarding the importation of monkeys that is held by Canadian authorities?

The vast majority of Canadians feel that the information on Canada’s importation of monkeys should
be disclosed to the public by the government.

Total 49% 22% 20% 6% 4%
GENDER Male 47% 23% 21% 5% 3%
Female 51% 21% 19% 6% 4%
AGE 18 to 29 40% 29% 23% 6% 2%
30 to 44 49% 22% 19% 6% 4%
45 to 59 51% 21% 20% 6% %
60 and over 53% 19% 18% 5% 5%
REGION BC 51% 21% 18% 6% 3%
AB 55% 16% 22% 5% 3%
SK/MB 44% 21% 19% 12% 3%
ON 46% 22% 23% 6% 3%
QC 52% 26% 13% 4% 5%
ATL 50% 18% 23% 5% 4%
EDUCATION HS or less 48% 18% 23% 6% 5%
College 50% 22% 20% 5% 3%
University 49% 25% 17% 6% 3%
PARENT Yes 49% 22% 19% 7% 4%
No 49% 22% 21% 4% _ 3%
VOTE Conservative Party 48% 21% 22% 6% 3%
Liberal Party 48% 26% 15% 7% 5%
New Democratic Party H3A 18% 18% 5% 2%
Green Party 52% 30% 9% 4% 5%
Other 51% 24% 17% 4% 4%
W Strongly support - public M Somewhat support - public M Dont care one way or the other
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